

## 全国高校思想政治工作网开通

本报讯(记者尹晓燕)日前,全国高校思想政治工作网上线开通启动会在北京举行。教育部部长陈宝生与时代楷模、大连海事大学马克思主义学院教授曲建武和大学生代表共同开通启动全国高校思想政治工作网。

据介绍,全国高校思想政治工作网是教育部主管、教育部思政司指导、高等教育出版社负责具体建设和运行维护的服务高校思想政治工作的专业性门户网站,是发挥示范引导、辐射带动作用的思政工作网络育人主阵地,具有发布信息、交流经验、集纳资源、提供服务等重要功能。该网站正式上线开通后,将坚持和加强党的全面领导,坚持正确的政治舆论导向,传播主旋律,弘扬正能量,着眼于咨询宣传网站、成果展示园地、工作信息平台的目标定位,努力建设具有中国特色、中国风格、中国气派和国内权威、国际上有一定影响的高校思想政治工作宣传网站,使之成为全国高校思政工作的资源集散库、思想文化策源地和宣传舆论风向标。

据了解,为办好高校思想政治工作网,切实发挥其在提升高校思政工作质量、构建一体化育人体系方面的作用,该网正在从六个方面下功夫:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想,积极应对意识形态工作新挑战,发展壮大网络思政力量;把握好“能力+技术=网络实力”的内涵要求,切实增强服务师生能力、信息传播能力、接地气能力和把握节奏能力;把网站建设成全国高校思政工作的新阵地、主阵地,基于网络特点,线上线下结合,统筹规划布局;充分调动各方积极性,统筹运用各类资源,创新手段方式,以优质资源吸引资源、配置资源、创造新的资源;及时研究总结高校思政网的呈现方式、表达方式、语言特点,学会用网络的、校园的、青年的传播方法,做好网站建设的各项工作,形成独具特色的方法体系;担当起确保网络安全的责任和开创思政工作新局面、守好意识形态阵地的责任。

## 山东龙矿集团创新基层党建

### “标准化+”加出新动能

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 梁凯)“我们经过现场上百次研讨分析和方案立项,对原煤用分级式破碎机更换齿辊,出料粒度由300mm‘削减’至200mm,消除了页岩大块堵塞溜槽的难题。”山东能源龙矿集团梁家煤矿综采队党员韩复兵说,他们党支部成立“党员联创”小组进行攻关,多回收资源50多万吨,创效过亿元。

该集团党委以党的十九大精神为指导,深入推进党的建设新的伟大工程在企业落地,全面实施了“标准化+”和“三型九化”创新举措,把标准化的思维理念嵌入党建工作中,凡事有标准、有规定、有痕迹、有考核。

该集团党委提出了“三型九化”的具体要求,健全“标准型”党建工作体系,构建“活力型”党建运行机制,塑造“登高型”党建工作品牌,旨在构建一个畅顺、灵活、创新的党建思想政治工作运行机制。深入推进党建思想政治工作项目化管理、网格化定责、指数化考评,细分了“品牌指数”“导向指数”“活力指数”等八大业务板块,“高像素”反映基层单位党建思想政治工作综合评价。在做好规定动作的同时,紧密结合企业发展实际,鼓励创新自选动作,让基层党组织和广大党员在“+”字上动脑筋、下功夫、做文章。各基层党建工作突出机制创新、制度创新、措施创新,激发“潜能”进而最大限度地挖掘“潜力”,实现步步深化、以变应变、推动发展的“乘法效应”,取得了党建工作与中心工作“一加一大于二”的效果。

## ■身边故事

### “入职套餐”炫出职场芳华

本报记者 康劲 本报通讯员 强科 何涛

“看到工会组织的‘集体入职生日’上孩子们快乐的笑容,我们做父母的也就放心了。”近日,家住兰州新区的甘培明,在手机微信上读着女儿传来的一份份特殊的相册,越看越开心。相册中记录着女儿甘亚宁入职陇西车务段一周以来的各种“嗨”。

这一份份特殊的电子相册是由陇西车务段精心制作,记录着企业为职场新人专门定制的各种“入职套餐”,一幕幕炫酷的青春秀,让人过目难忘。

去年,该段迎来了97名来自全国各地的新鲜血液。每年的迎新季,总会让这个地处黄土高原腹地,建设65年的铁路老企业心怀忐忑,因为管内许多车站环境艰苦,远离闹市,新入职年轻人来到这里容易患上“焦虑症”和“迷茫症”,一些人拨通家里的电话哭哭啼啼,一些人甚至选择了不辞而别。

为此,该段党政工团齐心协力,探索创新整体联动的新机制,通过举行一场欢迎仪式、召开一堂“挥洒青春筑梦陇车”主题团课、举办一场集体“入职生日”策划一场“起航愿望”仪式、开展一场趣味运动会、组织一场“破冰”联欢会等活动,助推这些90后的职场新人尽快融入火热的一线生活。

段团委在确定了新职工到来的日期后,专门组建了一支青年志愿者服务队,从接站到入住,采取“一站式”服务,由老青工手把手带着新青工,熟悉段史、段情。青工报到后,还举行简短而隆重的欢迎仪式,段党政领导与青工欢聚一堂,向青工介绍单位概况,为青工答疑解惑,增强了青工人段后的归属感。

为帮助97位铁路新人消除职场陌生感,快速融入车大家庭,段工会精心策划举办了“我与陇车话成长”新职工集体生日会,生日会上跳动的蜡烛、美味的蛋糕、动听的歌谣、殷切的寄语、浪漫的氛围,让大家释放了青春能量,真切地体会到了“企业是新家,同事是亲人”的温馨氛围。生日宴会后,一场“不忘初心,起航陇车”许愿仪式温馨上演,新工们面向温暖烛光拼接成的一圈圈“同心圆”,紧闭双眼,双手合十,为自己、为铁路美好的明天许下一个心愿,送上一份祝福。

团委联合工会举办了青工趣味运动会,97名青工参加了“绳链接力”“西部高铁”“相亲相爱一家人”等活动,破冰热身、强化认识,消除了彼此之间的陌生,增强了团体凝聚力。为充分展示新工才艺,丰富新工课后文化生活,段工会、团委还举办了“激扬梦想,炫动青春”联欢晚会,新人们自导自演的各种节目“嗨”翻了全场,大家在轻松愉悦的氛围当中加深认识,结下了深厚的友谊。

朋友圈设置“3天可见”,这表明在经历一个调适期后,对待社交媒体人们正在走向一种更成熟的心态

# 社交媒体上,我们还能任性吗?

本报记者 刘洋

“不加好友,朋友圈还可以看到最近的10条消息,加了好友却只能看3条。”虽然屡遭非议,自从微信推出朋友圈新功能后,“3天可见”却逐渐成为朋友圈的常态。

“朋友圈设置3天可见,印证朋友圈的私密不再任性了,既然当下已经全面步入社交媒体的时代,微信上的这一转变其实表明,经历一个调适期以后,对待社交媒体,我们正在走向一种更成熟的心态。”对此,华侨大学新闻与传播学院讲师孙婕这样评价。

### 社交媒体带来的是自由还是束缚?

微信上,“一言不合”就斗表情包;微博上,“键盘侠”遇到“不平之事”就直抒胸臆,这些都是我们对社交媒体的印象。但是,在1997年出生的大三学生黄曾看来,这些印象却又有些“似是而非”。“喜欢斗表情包不假,我平时也很喜欢在微博上就一些社会现象和网络热点发言评论,但是如果说我们泡在网上只有这些事,这个锅,我不背。”黄曾一脸严肃地对记者说。

目前,大部分90后、00后都是伴随着互联网发展及社交媒体的更新迭代成长起来的一代人,由于缺乏共同的成长背景,思维习惯不同的几代人,很难理解新一代年轻人“整天泡在”手机上的行为。因此,社交媒体的每一次发展,都面临着批

判及审慎的社会目光。

“上了大学,我也没有体会到自由的感觉。我觉得,这都是拜微信所赐。”黄曾无奈地对记者说,过去在中学,班主任会设家长群,甚至作业也在微信群里发,成绩也在群里面晒。等上了大学,自己的行动还要随时被家长监督。“晚上晚一点回宿舍,都要被老妈在视频通话里骂上一顿。”

与黄曾有类似感受的是80后的职场白领于先生,在他看来,社交媒体姓“私”还是姓“公”也要打一个大大的问号。

“微博是个坑,微信的坑就更大!”于先生对记者说,在大学期间,微博刚刚兴起,那时候,他还经常在微博上“胡说八道”一番,但是自从工作后,微博却变成了发布工作状态、推广公司项目、交事务进程的“公开场所”。

“上司、同事都知道你的账号,还敢乱说话吗?

现在感觉微博已经跟工作绑定在一起了,是工作的一个组成部分了。”于先生接着说,比微博更让他头疼的还是微信。“有时候十几个群里各种事不断地刷屏,看得我头大,而且下班回家以后,特别怕老板再发微信安排工作,我开始羡慕下班就没办法互相联系的时代了。”

### 社交媒体仍然是现实生活的延伸

美国著名学者麦克卢汉曾说,媒介是人的延伸。这句名言,在今天看来,仍然有现实意义。

“社交媒体发展到今天已经与我们的生活息息相关,正影响着人们的行为方式,但是归根到底,仍然要符合现实世界的规则,是以现实中的社

会交往为前提的。”孙婕对记者说。

“我觉得朋友圈3天可见的功能是个不错的选择,可以让大众根据自己的需求做选择。”对于社交媒体的发展,在上海市徐汇区委负责统战工作的青年干部徐潇就有自己独特的观点。

“现在的微信好友就像发名片般平常,很多只是由于单纯的工作关系加上好友,因此选择性的展示自己想要分享的内容是一种比较成熟的做法。”针对朋友圈里卖东西的、晒娃的,求人点赞的,甚至经常出现的清理僵尸好友的群发测试,徐潇认为,这些都属于没有分清“公共空间”和“私人空间”之间的关系。

实际上,近年来,网络上已经开始流行一些“微信礼仪”。比如,看到信息尽快回复、尽量少发大段的语音信息、未经允许不要随便拉群等等。

“现在很多人都说被朋友圈绑架了,其实,从社交礼仪的意义上来说,这就是一个命题。”徐潇说,由于她的工作性质,因此平时会“社交软件和线下生活统一标准”“己所不欲勿施于人”并尊重他人的选择。

即时通讯、共享互联,在“科技爆炸”的背景下,社交媒体的发展,显然为传统的社交方式带来了很大的变革,但是,这并不代表传统社交礼仪的缺失,如何在新的媒介下发展适合媒介特性的社交观,则成为人们更为关注的问题。

“其实,媒介的变化不能改变人们真实的交往方式,因此媒介特性也不会遮蔽真实社交的基本规则。”徐潇说,网络社交上很多不成熟的交流方式虽然由于社交媒体突飞猛进的发展而暂时存在,但真正起决定作用的还在于个人持有何种社

交观。

### 社交真正的目的是真挚的情感交流

“世上有朵美丽的花,那是青春吐芳华。”近年来,影片《芳华》的热映,使很多不同年龄层的观众都洒下了热泪,也引起了一股怀旧热潮。部队文工团里的朝夕相处,战斗过程中的同生共死,凝结成了一代人的芳华,青春逝去,但情谊长存。

“微信群很方便,但是我和战友们还会定期聚会,真情实感不是在网上打打字,说说话就能表达的。”退休军人刘力军对记者说:“过去不论是探亲还是社交,保持沟通都需要付出很多。现在交流太容易,反而觉得无话可说,感情淡了。”

“各个时代的交往方式不同,但我们不会随着社交媒体的进化而增加情感的总量。每个人能够保持友情的人数,能够交心并持续交往的好友,并不会随着社交媒体的便捷而增加。”对于社交媒体的一系列发展,孙婕提出,由于缺乏沟通成本,社交媒体对核心人际关系并不能起到实质性的作用,反而应该把有限的精力投入到有限的现实生活当中去,并警惕自己混淆隐私的界限和私人交往的边界。

“微信推出朋友圈的三天可见功能后其实还是被很多人接受了,这也符合国际潮流,例如国外阅后即焚的Snapchat软件,都是关注于当下的信息,而不愿再耗费过多精力去经营线上的生活。毕竟,除了商业社交和工作性质之外,大家在经历了新鲜的线上社交分享的体验后,还是会感受到,现实交往才是我们获得情感的主要来源。”孙婕总结说。

## 培训为政工干部提速

本报讯 “这次农办举办的政工工作培训班内容充实、形式多样、求真务实,有效地提高了我们党务、政工工作者的知识理论水平和实际工作能力,为以后搞好党务政工工作提供了好的条件。”八五二农场第五管理区党务工作者李锦绣高兴地说。

1月12日,八五二农场2018年度政工工作培训班完成全部既定课程,累计参加培训人员达1120多人次。通过集中培训,进一步提升了全场政工干部的综合素质,密切了基层党组织间的互动交流,为切实提升全场基层思想政治工作水平,推进“两学一做”,深入宣传贯彻落实党的“十九大”精神,学习教育常态化制度化起到积极的推动作用。举办此次为全场政工干部量身定做的培训班,既是研究解决基层政工工作中存在的问题的现实需求,也是提升基层政工干部能力素质的有效途径,又是为解放思想,深化改革提供政治工作保障的迫切需要。

(邵维信 张磊 李文)

## 写“福”迎新

1月17日,书法爱好者为赣州市章贡区群众书写并赠送“福”字。

当日,江西省赣州市章贡区开发区开展“扶贫迎新春送‘福’下乡”活动,书法爱好者现场为群众书写春联,送上新春祝福。

新华社发(陈地长 摄)



## 2017年7.1万人因违反中央八项规定精神问题被处理

新华社电 (记者朱基叙)中央纪委监察部网站17日发布数据显示,2017年12月全国查处违反中央八项规定精神问题7594起,处理10672人。至此,2017年全国查处违反中央八项规定精神问题51008起,处理71644人。

从查处的干部级别来看,2017年12月共有111名地厅级干部、968名县处级干部因违反中央八项

规定精神问题被处理。

从查处问题类型看,违规发放津补贴或福利2187起、违规收送礼品礼金1272起、违规公款吃喝1229起、违规配备使用公务用车1144起、大办婚丧喜庆739起、公款国内旅游321起、楼堂馆所违规问题169起、公款出国境旅游18起、其他问题515起。

从年度数据来看,2017年全国共查处违反中央八项规定精神问题51008起,处理71644人。2016年这一数据分别是40827起、57723人。查处情况表明,各级纪检监察机关对违反中央八项规定精神问题坚持“零容忍”,查处力度不断加大,也同时提醒,纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。

## 心里始终装着村民,才能把基层党建工作干扎实

# 第一书记的账单

本报记者 蒋蕊

2017年12月29日,是何陆翼当第一书记的最后一天。元旦后他将重返北京市质量技术监督局工作。

北京虽然没有贫困人口,但有234个低收入村和117个发展落后村。2015年起,北京市面向低收入村选派第一书记,全脱产驻村服务,任期两年。何陆翼去的大兴区黄村镇狼垡村,是个软弱涣散村。他还清晰地记着来村第一天的情形。村委会门口的胡同有5米多宽,但堆了好多杂物,遍地垃圾。“真没想到北京五环内,还有这么脏乱差的地方。我是在天津农村长大的,但我们那儿,也比这环境强多了。”那一刻,他真想掉头就走。

两年过去,他的主要工作呈现在一张小小的“第一书记项目经费使用清单”里,更印在狼垡村每个村民的心里。

“2017年1月25日,何陆翼带领支部党员走访慰问村里的10户困难户,送去鸡蛋、牛肉、带鱼、奶等慰问品,共花了6000元。”

这是何陆翼的“第一书记项目经费使用清单”上列出的第一笔钱。

“两年合计64万元第一书记项目经费,都是2017年初拨付到村里的,可以跨年度合并使用,可以与村级公益金、城乡基层党组织服务群众经费统筹使用。”他告诉记者。

狼垡村内狼高路为主要进村通道,因年久失修,道路多处破损、坑洼,严重影响村内百姓出行。2017年10月,何陆翼使用城乡基层党组织服务群

众经费4.9万元,修补道路坑洼处35处。

第一书记不仅让路平了,还让灯亮了。

“村内道路光感路灯安装使用工作项目资金、城乡基层党组织服务群众经费592706.85元。”

这是何陆翼在第一书记任内最大一笔开销。

“村内主路原来是有路灯的,但因年久失修、线路老化等原因,很多路灯都不亮了,晚上一进村黑漆漆的,胡同里更是黑得伸手不见五指。”何陆翼说。

2017年12月4日,村里新装的235盏路灯亮了。

“晚上出门再也不用打手电了。”一位村民在微信上兴奋地给第一书记发上路灯照片并留言。

何陆翼发现,有时候只要用心为老百姓做一点点小事,就能给他们带去很大的方便,也能得到他们极大的认可。

“2017年8月1日,党员活动室修缮及投影仪、音响设备安装,总计使用45899元工作项目资金。”

“原来,我们村党员活动室墙面、吊顶破损严重;缺少音响、投影等设备,部分老党员反映开会听不清楚,屋内线路老化,空调、部分电器设备无法正常使用;室外电线与房顶临近,存在严重安全隐患。”何陆翼说,加强基层组织建设,硬件应该有保障。

狼垡村在黄村镇“很有名”,党组织软弱涣散的情况比较突出。尤其在土地腾退这场“硬仗”中,何陆翼发现班子成员中有些人对土地腾退流转工作不积极,打着各自的小九九,工作开展起来很不顺利。

2016年3月,狼垡地区农村集体经营性建设用地入市试点正式启动。试点成败不但关系着村内百姓的切身利益,更关系着农村集体土地使用改革

革工作的整体发展。何陆翼逐一与村两委班子成员交心谈话,把试点建设与村集体、个人的利害关系讲清楚,鼓励他们给村民做表率。他还按照机关工作习惯向大家提议,建立两委班子每周联席会议制度,村级事务多沟通交流。渐渐地,班子关系融洽了,村干部活力也增强了。

“2017年‘七一’前夕,北京市质监局与狼垡一村党支部联合开展主题党日文艺演出活动共庆建党96周年,共使用专项工作经费、城乡基层党组织服务群众经费13280元。”

2016年3月31日,北京市质监局机关党委与狼垡一村党支部正式签订帮扶协议,下派帮扶工作队,全力支持狼垡一村党支部党建工作发展。

村支委刘华荣告诉记者,紧密结合市质监局的业务特点以及百姓的实际需求,何陆翼办了不少实事,先后于“5·20”世界计量日、全国质量月期间赴村开展家用电器节电小常识、纺织品挑选等公益讲座4场,免费为百姓检测血压计等计量器具85台,发送便民老花镜500副,宣传材料1000余份,接待群众200多人次。